Henk van Twillert (baritonsaxofoon)


studeerde aan het Sweelinck Conservatorium te Amsterdam bij Ed Bogaard. Hij rondde zijn studie af met het diploma "Uitvoerend Musicus - met onderscheiding" op de baritonsaxofoon. Momenteel is hij een van de meest vooraanstaande baritonspelers in Europa. Van Twillert inspireerde verschillende componisten tot het schrijven van muziek voor baritonsaxofoon. Componisten als Chiel Meijering, Gijs van Dijk, João Pedro Oliveira, Carlos Marques en Anke Brouwer schreven recentelijk hedendaagse stukken voor hem. Onlangs verscheen Henk van Twillert's CD met de beroemde Cello Suites van Johann Sebastian Bach, gespeeld op de baritonsaxofoon. Deze opname kan wellicht tot nu toe als het toppunt van zijn carrière worden beschouwd. In 1979 was hij medeoprichter van het bekende Amsterdam Saxophone Quartet. Dit kwartet maakte succesvolle tournees mt talloze bekende en beroemde musici, incluis Hans Dulfer, Johnny Meijer, Manke Nelis, Jan Vayne, Daniël Wayenberg en Jaap van Zweden. Er verscheen onlangs een nieuwe CD opname met Portugese fadomuziek: Saudades. Op deze live-opname speelt Henk van Twillert samen met de bekende Portugese zanger Carlos do Carmo. Van Twillert vormt een duo met pianist Tjako van Schie. Hun repertoire varieert van klassieke tot hedendaagse muziek. Komend seizoen is een CD-opname gepland met muziek van Rachmaninof. Henk van Twillert is docent aan de conservatoria van Amsterdam, en Porto in Portugal. Hij geeft tevens masterclasses in Aveiro, Portugal en in Aosta, Italië. Daarnaast is Henk van Twillert dirigent van het "Orquestra de Saxofones Portuguesa". 





Adriaan Stoet (viool)


werd geboren in 1965 en kreeg zijn eerste vioollessen op elfjarige leeftijd. Op jonge leeftijd ging hij naar het conservatorium waar hij glansrijk zijn solistendiploma behaalde bij Phillip Hirschhorn. Hij perfectioneerde zijn spel door masterclasses te volgen bij Wiktor Liberman, Gyorgy Pauk, Ruggiero Ricci en anderen. Daarnaast volgde hij kamermuziekcursussen bij Madeleine Mitchell en Christopher Bunting. Hij werkte recentelijk mee aan diverse cd-opnames met Emmy Verhey. Ook soleerde hij met haar en met Herman Krebbers. Hij maakte ook een succesvolle tournee met het vioolconcert van Chatshaturian. Opvallend was ook zijn vertolking van Paganini's vioolconcert in 1999. In de loop der jaren ontwikkelde hij een zeer eigen stijl, waarbij een opvallend warme toon en lyrisch spel samenvloeien met een sprekende virtuositeit. Zijn repertoire is meest opvallend en spraakmakend. Momenteel is hij bezig met de voorbereidingen van een serie concerten waarin hij de complete Paganini Etudes heeft geprogrammeerd.





Tjako van Schie (piano)


werd geboren in 1961. Hij begon op zevenjarige leeftijd met pianospelen. Na zijn conservatoriumstudie, die hij met zowel het onderwijs- als solistisch diploma afsloot bij pianopedagoog Ben Smits, volgde hij diverse masterclasses, onder andere bij de New Yorkse pianist Jacob Lateiner. Hij geeft veelvuldig solorecitals in zowel binnen- als buitenland en treedt ook op voor radio en tv. In 1991 verscheen zijn debuut-cd met de Goldbergvariaties van Bach, die lovende kritieken ontving in zowel vakpers als landelijke media. En in 1995 maakte hij een tweede solo-cd met muziek rond het thema 'Water'. Sinds 1987 is hij als docent verbonden aan het Amsterdams Conservatorium. Ook wordt hij veel gevraagd als begeleider. Vanaf 1999 werkt Tjako van Schie tevens als gastdocent aan het Conservatorium van Porto in Portugal. Momenteel heeft hij twee nieuwe cd-opnamen in voorbereiding: een piano-solo cd met Bach's Partita's en een cd met muziek van Rachmaninov, samen met baritonsaxofonist Henk van Twillert. Tjako maakte in 2001 een succesvolle tour door China waar hij voor volle zalen van 1500 mensen speelde, alsmede voor de Chinese staats-tv. Binnenkort zal hij in Portugal soleren in het pianoconcert van Schumann, dat hij speciaal arrangeerde voor piano en saxofoonorkest, tijdens concerten in o.a. Portugal. Dit bijzondere concert is in maart 2004 tevens in Amsterdam in het Concertgebouw te beluisteren. 








