Bachianas - Muzikale ontmoetingen rond werken van Bach en anderen, m.m.v.


Henk van Twillert - baritonsaxofoon
Adriaan Stoet - viool
Tjako van Schie – piano

Programma:

J.S. Bach (1685-1750)


uit de Goldbergvariaties BWV 988 in G-gr.: 
- Aria
- Var. 1
- Var. 13

Heitor Villa-Lobos (1881-1951)


uit Bachianas Brasileiras nr. 5 (1938):
- Aria (vocalise)

J.S. Bach (1685-1750)


Gambasonate nr.1 BWV 1027:
- Adagio
- Allegro Moderato
- Andante
- Allegro ma non tanto

G. Fauré (1845-1924)


- Elégie

J.S. Bach (1685-1750)


uit Gambasonate nr.3 BWV 1029:
- Adagio


- pauze –

J.S. Bach (1685-1750)


Cellosuite BWV 1007 nr. 1 in G-gr.: 
- Prelude
- Allemande
- Courante
- Sarabande
- Menuetto I & II
- Gigue

Giuseppe Giordani (1744-1798)


- Arietta: Caro mio ben

J.S. Bach (1685-1750)


uit Cantate BWV 21:


- Aria nr. 3: “Ich hatte viel Bekümmernis”

Carlos Bairo (1974)


- Distortions IV

J.S. Bach (1685-1750)


uit Cantate BWV 144:
- Aria nr. 4: “Nimm, was dein ist, und gehe hin” 

Giulio Caccini (1550-1618)


- Ave Maria

Robert Schumann (1810-1856)


3 Fantasiestücke op. 73:
- Zart und mit Ausdruck
- Lebhaft, leicht
- Rasch und mit Feuer

Programmatoelichting

Het idee van een concert met uiteenlopende werken van en rond Bach ontstond bij saxofonist Henk van Twillert, die een groot bewonderaar is van Bach, en verschillende werken van Bach reeds eerder arrangeerde en uitgevoerd heeft, zoals onder andere de “Kunst der Fuge” en de Cello Suites welke hij ook op cd heeft opgenomen.

Bach arranged. Mag dat? De muziekkritiek, zeker in de laatste jaren, heeft een grote invloed gehad op historisch verantwoorde interpretaties maar ook op een nieuwe kijk op Bach door vele musici en musicologen. De grote pianist Glenn Gould bereidde de wereld in 1959 al voor op een ‘schok’ met zijn Goldberg Variaties op piano uitgevoerd. Excentriek, jawel, en omstreden ook. Maar ook gespeeld met diep respect voor Bach’s geniale muziek.

Volgens Van Twillert is de muziek van Bach zelve de legitimatie. Bach klinkt op elk instrument goed. Bach heeft een tijdloosheid die ook moderne en eigengereide interpretaties mogelijk maakt. Bach is lyriek. Bach is emotie. Bach is gevoel en verstand in perfect evenwicht. Bach is een basis, een vertrekpunt voor vele nieuwe stromingen. Bach is ook de culminatie van vele stijlen en muzieksoorten van voorheen. Bach was zelf een groot arrangeur. Dus Bach mag!

Van Twillert vond in Tjako van Schie en Adriaan Stoet musici die Bach en transcripties of arrangementen ook niet schuwen. Het programma van dit concert omvat dan ook uitsluitend transcripties! Bach op piano, Bach op saxofoon, Bach op viool en zelfs de vocale werken moeten er aan geloven! En zoals u zult horen: de musici geloven in Bach! 

Bach 

Pianist Tjako van Schie maakte in 1991 als eerste Nederlander een prachtige cd opname van Bach’s Goldberg Variaties. Deze cd werd door vakpers en media uitvoerig geroemd en een vergelijking met Gould kon niet uitblijven. We horen vandaag een selectie van een drietal van deze variaties op piano als opening van het concert.

De Gambasonates zijn een bron van speelplezier en polyfone hoogstandjes. Adembenemende langzame delen worden afgewisseld met frisse streng driestemmige fugatische delen. Het schijnt dat deze sonates aanvankelijk voor andere bezettingen zijn geschreven (zoals twee fluiten en klavecimbel), maar later door Bach zijn bewerkt voor de gamba (die als soloinstrument tot dan toe niet echt op de voorgrond stond).

De Cellosuites vormen een cyclus die voor elke cellist een hoogtepunt vormt in het repertoire. Weliswaar muzikaal erg complex en technisch moeilijk te realiseren, misschien erg ontoegankelijk enerzijds, maar voor veel luisteraars ook van een diepte die men slechts ervaren kan door gewoon de muziek te ondergaan. Dan valt de ontoegankelijkheid weg, en rest eenvoud, rust, opperste schoonheid, en ontroering. Henk van Twillert ging het waagstuk op zijn baritonsaxofoon aan en nam deze suites integraal op een prachtige cd op. Het programma brengt u nu de eerste suite door hem geinterpreteerd.

Bach schreef vele cantates gedurende zijn leven. De boodschap is echter vaak eender: we dienen een hoger doel. De twee geprogrammeerde cantate-aria’s zijn oorspronkelijk natuurlijk gezongen, maar in de bewerkingen die we vandaag horen spreken saxofoon en viool die gezongen taal die de text welhaast overbodig maakt.

Villa-Lobos

Villa-Lobos heeft een aantal linken met Bach en met dit programma. Zijn opleiding was een mix van enige formele lessen en wat hij hoorde op de straat. Hij leerde de cello spelen van zijn vader toen hij 6 jaar was. Zijn tante Fifhina bracht men in contact met het Wohltemperierte Klavier van Bach. Sindsdien was hij gefascineerd door Bach’s werken. Als tiener leerde hij gitaar spelen op straat van Braziliaanse straatmuzikanten, zeer tot verdriet van zijn ouders die hem daarvan weg wilden houden. Na de dood van zijn vader weerhield niets hem ervan om zich toch verder te verdiepen in folkloristische Braziliaanse muziek en de muziek van de jaren ’20–30. Zijn erfenis aan muziek omvat vele werken waarin vooral zijn onafhankelijke geest centraal staat. De cyclus van 9 Bachianas Brazileiras bevatten veel van Villa-lobos’ meest populaire muziek.  De werken zijn een hommage aan Bach en de folklore van Brazilie. Elk deel heeft ofwel een Braziliaanse titel (Ponteieo, Martelo, Modinha) ofwel een Europese (Prelude, Fugue, Aria).  De meest beroemde is wel No. 5 voor stem en 8 cello’s (1938/1945) Deze muziek werd door Eero Tarasti omschreven als een "black box":   

"There are works about which the researcher can only make this a posteriori remark: The work is so evidently a classic that there remains only the task of analyzing on which factors the composition's position and reputation are based.  Sometimes one can only confirm that the excellence of the classic cannot be indicated through analysis." 

Het stuk heft twee delen, die met een tussenpoos van 7 jaar geschreven zijn: Aria  (Cantilena), en Dansa (Martelo.)  Delen van de Aria worden gezongen in een woordeloze Vocalise, maar het centrale deel wordt gezongen op woorden van een gedicht van Ruth Valadares Correia.  De Dansa heft een tekst van Manuel Bandeira.  

Fauré

Fauré studeerde als organist en koordirigent aan de Ecole Niedermeyer (1854-65), hij kwam al gauw onder de invloed van Saint-Saëns. Hoewel hij Liszt ontmoet heeft en gefascineerd was door Wagner zocht hij een eigen distictieve stijl in zijn pianomuziek en talloze liederen, die hijcomponeerde in de zomervakanties. Erkenning kwam langzaam vanwege de moderniteit van zijn muziek. In 1892 werd hij nationaal inspecteur van de diverse conservatoria en in 1896 hoofdorganist in de Madeleinekerk en als compositiedocent aan het Conservatorium onderwees hij o.a. Ravel, Koechlin, Roger-Ducasse, Enescu and Nadia Boulanger. Van 1905 tot 1920 was hij directeur van het conservatorium en werd een gevierd componist van vocale en kamermuziekwerken. 

Zijn stilistische ontwikkeling kan men volgen van de feerieke,opgewekte en melancholieke liederen uit zijn jeugd tot de gedurfde krachtige latere instrumentale werken. Hij schreef in een stijl van delicate combinatie van verwijde tonaliteit en modaliteit, snelle modulaties naar verafgelegen toonsoorten en continu ontvouwende melodiek. Hij wordt beschouwd als de meester van het Franse Lied: hij produceerde 6 belangrijke cycli en 3 collecties van 20 liederen.  In de kamermuziek zien we ook dat hij alle genres verrijkte en in zijn pianomuziek blijkt de volle omvang van zijn vernieuwingen (m.n. de Nocturnes, Barcarolles en Impromptus) Onder de weinige grote werken zien we het Requiem op. 48 en de opera Penelope (1913) 

Er zijn vele parallellen tussen de levens van Bach en Fauré . Beiden waren uitmuntende onderwijzers, beiden waren werkzaam in zowel wereldlijke als religieuze muziekbeoefening, zoals kerkkoren. Beiden waren serieus zoekende naar de grote vragen des levens en trachtten hierop in hum muziek een antwoord te vinden. Beiden waren muzikale vernieuwers. Beiden waren organist. Beiden eindigden hun leven in tragische ziekte. Ook was Fauré  geinspireerd door veel van Bach’s harmonische uitvindingen. In veel van Fauré ’s werken zien we Bachiaanse polyfonie.

In de Elegie voor cello en piano volgt de ontwikkeling een simpel barok stramien en polyfone dialoog. Het werk start haast als een Bach-aria, een begrafenismars wellicht, en evolueert vervolgens in een diep en haast religieus samenspel tussen cello en piano. Normaliter mengt Fauré niet zijn private gevoelens met zijn muziek maar ten tijde van de compositie van zijn Elegie (hij was wanhopig door een onbeantwoorde liefde en de strijd met zijn eigen bestaan)  kan er weinig twijfel zijn dat hij zijn eigen gevoel op muziek stelde, ook in werken als 'Après un rêve,' 'Automne,' 'Les Berceaux,' en 'Le Voyageur;' allen in mineur en vol van sombere emoties.

Giordani

Er is weinig bekend over Giuseppe Giornani (of hette hij Giordanelli ?). Hij was een Italiaans componist en leefde van 1744 (of was het 1751?) tot 1798. Het lied “Caro mio ben” is gebaseerd op een anonieme tekst en gaat alsvolgt wanneer vertaald in Engels: “My dear beloved, believe me at least, without you my heart languishes. Your faithful one always sighs; cease, cruel one, so much punishment!”

Hoewel we over de komponist weinig weten werd het lied toch wereldberoemd. De ariavorm in dit lied is opvallend Bachiaans: een instrumentale inleiding, gevolgd door het thema, een doorwerking en reprise.

Carlos Bairo

Carlos Bairo (geboren 1974 te Lissabon) is een van de leidende Portugese componisten van de jongere generatie. Zijn composities kunnen gekarakteriseerd worden als spetterend, hoogenergetisch en vernieuwend. Bairo schrijft voor ongebruikelijke bezettingen, en schuwt niet de extremen van een instrument op te zoeken. Hij introduceerde voor de saxofoon verschillende nieuwe technieken, waaronder harmonics, multifonics, microtonen en andere effecten. Niet enkel technisch echter interessant, maar zeker ook wanneer we de klinkende resultaten horen. Bairo als mens  is iemand die in de schaduw leeft. Over zijn persoonlijke leven is weinig bekend, en zelden vertoont hij zich in publiek. Zijn kluizenaarsbestaan lijkt echter in uitermate schril contrast te staan met zijn extraverte, expressieve en energieke composities.  Van Bairo is bekend dat hij grote bewondering heeft voor Bach alsmede een grote kennis van diens muziek. Toch is het moeilijk om Bairo en Bach te linken door hun werken, daar ze zo totaal verschillend zijn. Als men al zou trachten een vergelijking te maken dan gaat het om aspecten als de diepe betrokkenheid, emotionele en lyrische benadering en levensenergie die uit zowel de werken van Bach als die van Bairo spreekt.

Caccini

Caccini was als kind naar Florence gebracht door Cosimo I de' Medici, die hem als protégé onder zijn hoede had. Caccini woonde ten huize van Graaf Bardi, en werd aldaar lid van de Florentijnse Camerata, een in die dagen gerenommeerd muziekgezelschap. Caccini ondervond grote invloed van zijn medemusici en oogstte hun bewondering door de Griekse dramastijl die hij gebruikte en die resulteerde in een stil waarin de noten meer gesproken dan gezongen werden. Hierdoor wordt Caccini gezien als de uitvinder van de “stile recitativo” – een stijl waarop Bach voortborduurde in vele van diens religieuze werken- een stijl ook die wordt gezien als de grondbeginselen van de opera. Caccini was zeer belangrijk voor de vorege ontwikkeling van de opera: hij schreef delen van Peri's Euridice hoewel hij en Peri grote rivalen waren. In 1600 werd Caccini benoemd als muzikaal directeur van het Hof van de Medici waar hij Emilio de' Cavalieri verving. Caccini werkte tot zijn dood aan dit Hof van de Medici en schreef talloze madrgalen en was een zeer invloedrijk docent. Zijn verbondenheid aan de Florentijse Camerata en zijn bijdragen aan de ontwikkeling van de opera maken dat zijn naam in de geschiedenisboeken terecht kwam. Zijn Ave Maria dat vandaag te horen is, is een schoolvoorbeeld van barokke italiaanse muziek. De italiaanse stijl is een stijl waar Bach veel van heeft overgenomen in zowel wereldlijke als geestelijke muziek. 

Schumann

Schumann was zoon van een boekhandelaar. Hij toonde al op vroege leeftijd zijn pianistische talenten en interesse in compositie en literatuur. Zijn hobbies waren de geschriften van 'Jean Paul' (J.P.F. Richter), vriendinetjes en chanpagne drinken. In 1821 ging hij naar Leipzig om rechten te studeren, maar in plaats daarvan spendeerde hij zijn tijd met muziekbeoefening, en sociale en litteraire activiteiten. Hij schreef wat pianomuziek en nam lessen bij Friedrich Wieck. Na en periode in Heidelberg, waar hij officieel rechten maar officious muziek studeerde, overtuigde hij zijn familie dat hij de rechtenstudie wilde opgeven en een pianistische carriere wilde. In 1830 trekt hij in bij de familie Wieck in Leipzig. Maar al snel krijgt hij problemen met zijn handen, deels door een apparaatje te gebruiken om zijn vingerspieren sterker te maken, en deels door verschijnselen van aandoeningen van syfillis. Hij blijft echter componeren en verschillende pianowerken dateren uit die periode. In 1834 richt Schumann een muziektijdscrhift op, de Neue Zeitschrift für Musik, waarvan hij 10 jaar lang uitgever en schrijver blijft. Daarin publiceerde hij o.a. zijn recensies van de laatste nieuwe uitgave van Bach’s complete Klavierwerke en andere Bach-werken. Hij was een humoristisch en scherp kriticus: zijn opstellen omvatten de progressiefste aspecten van muzikaal denken van zijn tijd, en hij attendeerde op vele veelbelovende nieuwe jonge componisten in zijn tijd. Soms schreef hij onder pseudoniem, Eusebius (de lyricus, de beschouwer) en Florestan (de temperamentvolle onrustige kant; deze karakters gebruikte hij ook in zijn muziek. Zijn composities waren voornamelijk pianowerken (variaties op de naam van een van zijn vriendinnnen, Abegg (de noten A-B-E-G-G), de karakter-stukken Davidsbündlertänze, Carnaval, Phantasiestücke, Kreisleriana en Kinderszenen. Liefdeszaken namen een grote plaats in in Schumanns leven. Rond 1835 werd hij verliefd op Wieck's dochter Clara, maar Wieck deed zijn best om hen uit elkaar te houden. Hierdoor raakte Schumann in diepe depressies. Pas in 1840 lukt het Schumann pas met Clara te trouwen. Vanaf dat moment gaat Schumann vele liederen componeren: hij schreef er ca. 150, waaronder de cycli Frauenliebe und -leben en Dichterliebe. In 1841 begint hij echter ook met het schrijven van orkestrale muziek, symfonieen en het beroemde pianoconcert (aanvankelijk voor Clara). Tijdens een tournee van Clara (hij wilde niet in haar schaduw staan en bleef thuis) begon hij met het schrijven van kamermuziek en ook de 3 strijkkwartetten. Vervolgens ontstonden ook de koorwerkent en Goethe's Faust. Hij kreeg een docentschap aan het nieuwe conservatorium in Leipzig waar Mendelssohn directeur was. Doch zijn lesgeven was geen succes en hij was een slecht dirigent. Met Clara verhuisde hij naar Dresden in 1844, maar zijn diepe depressies bleven een probleem en een rem op zijn creativiteit. In 1847-8 werd hij weer produktief, (de opera Genoveva , kamermuziek en liederen). In 1850 nam hij de baan aan van stads-muziek-directeur. Daar schreef hij het Cello Concerto en de Rheinishe Symphonie. In 1852-3 ging zijn geondheid hard achteruit. In 1854 begon hij aan waanvoorstellingen te leiden, en pleegde een suicide-poging. Hij werd opgenomen in een gesticht alwaar hij in 1856, hoogstwaarschijnlijk door de syfillis, overlijdt. Zijn laatste levensdagen werd hij bijgestaan door Clara en de jonge Brahms.

De linken van Schumann naar Bach zijn veelvoudig: Schumann leefde in hetzelfde gebied als Bach: in Saksen. Hij leefde vele jaren zelfs in dezelfde steden zoals Leipzig en Dresden (alwaar hij ook met Mendelssohn in contact stond en de Matteus-herontdekking meemaakte). Schumann was erg thuis in Bach’s muziek. Hij recenseerde verschillende pianoedities van Bach’s werken alsmede een publicatie van de Kunst der Fuge. Hij werd ook erg beinvloed door de polyfonie van Bach. Zo schreef Schumann 6 Fuga’s over  B-A-C-H in 1845. Ook in veel van zijn andere werken treffen we fugatische delen aan. In zijn recensies treffen we ook diepe bewondering aan voor Bach als componist en leraar. De 3 Fantasiestücke, Op. 73 zijn oorspronkelijk voor klarinet en piano en dateren uit 1837. Ze zijn gepubliceerd in 1849. 

Henk van Twillert (baritonsaxofoon)

(geb. 1959) studeerde aan het Sweelinck Conservatorium te Amsterdam bij Ed Bogaard. Hij rondde zijn studie af met het diploma "Uitvoerend Musicus - met onderscheiding" op de baritonsaxofoon. Momenteel is hij een van de meest vooraanstaande baritonspelers in Europa. Van Twillert inspireerde verschillende componisten tot het schrijven van muziek voor baritonsaxofoon. Componisten als Chiel Meijering, Gijs van Dijk, João Pedro Oliveira, Carlos Marques en Anke Brouwer schreven recentelijk hedendaagse stukken voor hem. Onlangs verscheen Henk van Twillert's CD met de beroemde Cello Suites van Johann Sebastian Bach, gespeeld op de baritonsaxofoon. Deze opname kan wellicht tot nu toe als het toppunt van zijn carrière worden beschouwd. In 1979 was hij medeoprichter van het bekende Amsterdam Saxophone Quartet. Dit kwartet maakte succesvolle tournees mt talloze bekende en beroemde musici, incluis Hans Dulfer, Johnny Meijer, Manke Nelis, Jan Vayne, Daniël Wayenberg en Jaap van Zweden. Er verscheen onlangs een nieuwe CD opname met Portugese fadomuziek: Saudades. Op deze live-opname speelt Henk van Twillert samen met de bekende Portugese zanger Carlos do Carmo. Van Twillert vormt een duo met pianist Tjako van Schie. Hun repertoire varieert van klassieke tot hedendaagse muziek. Komend seizoen is een CD-opname gepland met muziek van Rachmaninof. Henk van Twillert is docent aan de conservatoria van Amsterdam, en Porto in Portugal. Hij geeft tevens masterclasses in Aveiro, Portugal en in Aosta, Italië. Daarnaast is Henk van Twillert dirigent van het "Orquestra de Saxofones Portuguesa". 

Adriaan Stoet (viool)
werd geboren in 1965 en kreeg zijn eerste vioollessen op elfjarige leeftijd. Op jonge leeftijd ging hij naar het conservatorium waar hij glansrijk zijn solistendiploma behaalde bij Phillip Hirschhorn. Hij perfectioneerde zijn spel door masterclasses te volgen bij Wiktor Liberman, Gyorgy Pauk, Ruggiero Ricci en anderen. Daarnaast volgde hij kamermuziekcursussen bij Madeleine Mitchell en Christopher Bunting. Hij werkte recentelijk mee aan diverse cd-opnames met Emmy Verhey. Ook soleerde hij met haar en met Herman Krebbers. Hij maakte ook een succesvolle tournee met het vioolconcert van Chatshaturian. Opvallend was ook zijn vertolking van Paganini's vioolconcert in 1999. In de loop der jaren ontwikkelde hij een zeer eigen stijl, waarbij een opvallend warme toon en lyrisch spel samenvloeien met een sprekende virtuositeit. Zijn repertoire is meest opvallend en spraakmakend. Momenteel is hij bezig met de voorbereidingen van een serie concerten waarin hij de complete Paganini Etudes heeft geprogrammeerd.

Tjako van Schie (piano)
werd geboren in 1961. Hij begon op zevenjarige leeftijd met pianospelen. Na zijn conservatoriumstudie, die hij met zowel het onderwijs- als solistisch diploma afsloot bij pianopedagoog Ben Smits, volgde hij diverse masterclasses, onder andere bij de New Yorkse pianist Jacob Lateiner. Hij geeft veelvuldig solorecitals in zowel binnen- als buitenland en treedt ook op voor radio en tv. In 1991 verscheen zijn debuut-cd met de Goldbergvariaties van Bach, die lovende kritieken ontving in zowel vakpers als landelijke media. En in 1995 maakte hij een tweede solo-cd met muziek rond het thema 'Water'. Sinds 1987 is hij als docent verbonden aan het Amsterdams Conservatorium. Ook wordt hij veel gevraagd als begeleider. Vanaf 1999 werkt Tjako van Schie tevens als gastdocent aan het Conservatorium van Porto in Portugal. Momenteel heeft hij twee nieuwe cd-opnamen in voorbereiding: een piano-solo cd met Bach's Partita's en een cd met muziek van Rachmaninov, samen met baritonsaxofonist Henk van Twillert. Tjako maakte in 2001 een succesvolle tour door China waar hij voor volle zalen van 1500 mensen speelde, alsmede voor de Chinese staats-tv. Dit seizoen soleert hij in het pianoconcert van Schumann, dat hij speciaal arrangeerde voor piano en saxofoonorkest, tijdens concerten in o.a. Portugal en Nederland. Dit bijzondere concert is in maart 2004 tevens in Amsterdam in het Concertgebouw te beluisteren. 

